Schematy obwodoéw elektrycznych

Obwadd nierozgateziony

Najprostszym obwodem elektrycznym jest obwéd nierozgateziony.
Tworzy sie go, tgczgc zaciski zrodta napiecia oraz odbiornika przewodami (rys. 2.9b). W takim
obwodzie ptynie tylko jeden prad elektryczny.

b a

Rys. 2.9. Rodzaje obwoddw: a- rozgateziony, b- nierozgateziony
E — sita elektromotoryczna, | - natezenie pradu elektrycznego, R - rezystancja

W rzeczywistych obwodach elektrycznych wystepuje na ogot kilka zrédet napiecia i
odbiornikow energii elektrycznej - ptynie w nich wtedy pewna liczba pradéw.

Takie obwody sg nazywane rozgatezionymi, a ich poszczegolne sktadowe to gatezie, wezty |
oczka (rys. 2.9a).
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Gatezig obwodu jest zbidr potgczonych ze sobg elementdéw o dwdch lub wiekszej liczbie
zaciskow, z ktorego, przy dowolnej liczbie zaciskdw znajdujgcych sie wewnatrz tego zbioru,
na zewnatrz sg wyprowadzone jedynie dwa zaciski. Wezet obwodu to wyprowadzony na
zewnatrz zacisk gatezi, do ktérej moze by¢ przytgczona jedna badz kilka gate-zi nastepnych.
Oczko obwodu natomiast jest zbiorem potgczonych ze sobg gatezi tworzgcych droge
zamknietg przeptywu pradu, przy czym po usunieciu dowolnej gatezi pozostate nie tworzg
juz drogi zamkniete;.



Obwody instalacji — schematy.

Schematy mogg by¢ prezentowane jako ideowe lub szczegdtowe.

Na schemacie ideowym uktad potgczen przedstawia sie zgodnie z kierunkiem pradu.

Nie zwraca sie uwagi na ich rzeczywiste umiejscowienie , a drogi przeptywu sg liniami
prostymi, ktore nie powinny sie krzyzowac.

Na schemacie szczegétowym prezentuje sie catg instalacje, sie¢ przewodow i wewnetrzne
potgczenia urzadzen.
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Ryc. 2.10. Rodzaje schematdéw obwoddéw: a- ideowy, b- szczegdétowy B+, D+ - zaciski
dodatnie, B - bateria, G - generator, R - prostownik




Prawa Kirchhoffa

Pierwsze prawo Kirchhoffa

Pierwsze prawo Kirchhoffa (prgdowe prawo Kirchhoffa) méwi, ze suma pradéw
wptywajgcych do wezta i suma prgddw wyptywajacych z niego jest rowna zeru (rys. 2.11)

3/,=0

¢

gdzie g - liczba gatezi w weile, I - Rys, 2.11. llustracja pierwszego prawa
natezenie pradu. Kirchhoffa | - natezenie pradu elektrycznego

Dla wezta z rys. 2.11 z pierwszego prawa Kirchhoffa wynika rownosé
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Drugie prawo Kirchhoffa

Drugie prawo Kirchhoffa (napieciowe prawo Kirchhoffa) stwierdza, ze suma algebraiczna
napiec zrédtowych wystepujgcych w oczku rdwna sie sumie napieé¢ odbiornikowych

wszystkich gatezi (rys. 2.12) z Ei + z Iﬂ Rn :0

gdzie:

R - rezystancja,

E - napiecie zrodtowe,

i - liczba zrodet w rozpatrywanym oczku,
n - liczba elementow rezystancyjnych w
rozpatrywanym oczku

Rys. 2.12. llustracja drugiego prawa Kirchhoffa
E- sita elektromotoryczna, /- natezenie pradu elektrycznego,
R - rezystancja obwodu

Dla oczka z rys. 2.12 z drugiego prawa Kirchhoffa wynika rownosc¢
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Potaczenia elementéw obwodu

Elementy obwodu mogg by¢ potgczone szeregowo lub rownolegle (rys. 2.13). Przy
konfiguracji rezystorow potgczonych szeregowo przeptywa przez nie ten sam prad /.
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Ryc.2.13. Pofgczenie rezystorow
| - natezenie pradu elektrycznego, R - rezystancja obwodu, U - napiecie elektryczne,
1,2,3...N - liczba opornikéw obwodu
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Z drugiego prawa Kirchhoffa

Stad rezystancja catego obwodu (rezystancja zastepcza) R jest réwna

Z zaleznoSci wynika, ze rezystancja zastepcza odbiornikow

R P R + R N~ +R potgczonych szeregowo jest réwna sumie rezystancji tych
! 4 N odbiornikow.




Rezystory potgczone rownolegle znajdujg sie pod tym samym napieciem. Z pierwszego
prawa Kirchhoffa dla kazdego z weztéw
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Prady dla poszczegdlnych gatezi wynoszg
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Z zaleznosci tej wynika, ze rezystancja zastepcza rownolegle potgczonych rezystoréw

jest rowna sumie odwrotnosci rezystancji.




